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• Какое место занимает Россия среди других стран 
по численности населения?

• Как изменяется численность населения Какова 
численность населения России?

• России?
• Что называют естественным приростом 

населения?
• Что такое демографический кризис?
• Что такое демографический взрыв, 

демографическая революция?
• Что такое естественное движение населения?
• Типы воспроизводства.

Содержание:



� По оценке Росстата численность 
постоянного населения Российской 
Федерации на 1 августа 2014 года составила 
146 149 200 человек

146 149 200146 149 200



� Россия занимает 9 место в мире по числу 
жителей:

1место Китай -1368 млн.
2 место Индия -1260 млн.
3 место США – 318 млн.
4 место Индонезия – 252 млн.
5 место Бразилия –201 млн.
6 место Пакистан  - 187 млн.
7 место Нигерия 178
8 место Бангладеш 157
9 место Россия – 141,9 млн. человек



  Определяется соотношением численности 
родившихся и умерших жителей страны. Для 
определения естественного прироста из 
показателя рождаемости вычитают показатель 
смертности.

                     ЕП = Р – С
  Рождаемость – количество родившихся за 

год на 1000 жителей
  Смертность – количество умерших за год 

на 1000 жителей

Естественный прирост населения









Используя таблицу 9, стр. 32 в учебнике, определим 
динамику естественного прироста населения, 
рождаемости России на 1000 жителей.

Вывод: Численность населения России с 1990 
стала падать. А естественный прирост с 1991 года 
стал отрицательным.



Численность населения до 2009 года сокращалась на несколько 
сотен человек ежегодно. В 2009 году естественная убыль населения 
(248,9 тыс. человек) была на 99% скомпенсирована миграционным 
приростом 
(247,4 тыс. человек), в результате чего снижение численности 
практически прекратилось.
В 2010 году тенденция сокращения смертности и увеличения 
рождаемости в России продолжилась.



 2013 году Всемирная организация 
здравоохранения сообщила в 
ежегодном докладе, что 
продолжительность жизни российских 
мужчин самая короткая среди 
населения Европы и Средней Азии: 
российские мужчины в среднем 
доживают лишь до 62,8 лет. В то же 
время занявшие первое место по 
продолжительности жизни мужчин 
израильтяне живут в среднем 80,1 года, 
британцы — 78,4 года, а испанцы — 
78,8 год



• Характеризуется невысокими показателями рождаемости, смертности 
и соответственно естественного прироста. 

• Под демографическим кризисом может пониматься как убыль 
населения, так и перенаселение. 

• В первом случае это ситуация, когда рождаемость падает ниже уровня 
простого воспроизводства населения, а также уровня смертности.

• Согласно ежегодному Докладу Фонда ООН  в области 
народонаселения в России продолжается демографический кризис

• В 2007 году, согласно данным Росстата ухудшение демографической 
обстановки замедлилось

• В 2008, согласно окончательным данным Росстата, 
улучшение демографической обстановки продолжилось.

Демографический кризис



За январь - июль 2014 года (с учётом Крыма):
родилось 1 119 700 человек (на 18 800 человек 
больше, чем за январь - июль 2013 года);
умерло 1 124 700 человека (на 8 900 человек 
меньше, чем за январь - июль 2013 года);
убыль: 5000 человек (в январе - июле 2013 года 
убыль 32 700 человек);
Естественный прирост в январе - июне 2014 
года отмечен в 38 субъектах федерации (18 — 
республики) против 34 (18 — республики) в 
январе - июне 2013 года



❑Революции, войны;
❑Эпидемии;
❑Голод
❑Экономический кризис в 

стране

Причины демографических 
кризисов:



• 1-ый демографический кризис  отмечен с 
1914г. – первая мировая война, революция, 
голод в1921-1922 гг., эмиграция из России

• 2-ой демографический кризис определили 
свертывание НЭПа, идустриализация, 
коллективизация, репрессии и голод 
1933-1934 гг.

• 3-ий демографический кризис – Великая 
Отечественная война

• 4-ый демографический кризис  с начала 
90-х годов – экономический кризис 

В России:



• Воспроизводство населения – это 
процесс непрерывной смены поколений.

  Это понятие можно заменить понятием 
естественное движение населения

• Естественное движение 
населения – это рождаемость, 
смертность, брачность и разводимость

Воспроизводство 
населения и его типы:



Тип 
воспроизводст
ва

Рождаемость Смертность Естественный 
прирост

1. Архетип Зависит от 
природных условий

Равна рождаемости Прирост невысокий

2. Традиционный 
тип

Высокая, не 
регулируется

Высокая. 
Продолжитель-
ность  жизни низкая

Невысокий

3. Современный Невысокая, 
регулируется

Снижение Невысокий, а иногда 
отрицательный



❑ Изучить параграф №5, ответить 
на вопросы в конце параграфа

❑ Опросите своих родителей, 
бабушек и дедушек. Узнайте, 
сколько детей было в их семьях? 
Все ли рожденные дети дожили до 
взрослого возраста, старости. 
Сделайте вывод о типе 
воспроизводства.

Домашнее задание:


